

开学啦



# 开学第一天,杭城校长们不约而同呼唤“诗和远方” 开学典礼成了诗词大会 “爆竹声中一岁除”出镜最高

本报记者 沈蒙和

昨天,杭城中中小学的开学典礼,被演绎成了校园版诗词大会,许多校长都选择用诗词来表达对学生们新学期的美好祝愿和建议。

一方面是大家被《中国诗词大会》打动,透过诗词,可以让学生了解诗词背后蕴含的情感、故事、哲理,认识世界,认识自己;另一方面是校长们觉得生活中不能没有“诗和远方”。

浙大附中校长申屠永庆说,现在步入书店,诗词歌赋和传统文化的书籍往往被束之高阁,是我们这个民族缺乏文化素养和文化基因吗?答案当然是否定的。每个人的内心都愿意亲近中华优秀传统文化,在每个人的心中都有“诗和远方”。

那么开学典礼上校长们都选了什么诗?出现频率最高的诗,是北宋王安石笔下的《元日》:“爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日,总把新桃换旧符。”昨天校长的发言中引用了如下诗词——

爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日,总把新桃换旧符。

——出自王安石《元日》

天杭教育集团副校长周建卫:新学期给学生定一个小目标,做有文化的天杭人。这首诗恰恰呈现了过年给我们的温暖,过年是回家,是感恩,更是中国文化。

一岁暮阴阳催短景,天涯霜雪霁寒宵。

——出自杜甫《阁夜》

杭州学军中学校长陈萍:时光总是飞逝,刚刚放假眨眼又已开学,刚刚过年转瞬又过元宵。时间就是这样无情地驱赶节假日,追逐着生命。人生,是一种责任,我们担起生存的职责,不是因为执着,而是因为价值。只有跟上时光的脚步,在时光的隧道里跑得比时间更快,才能不断更新和不断刷新自己的人生页面,才能不负使命成就人生。

守信催朝日,能鸣送晓阴。

——出自徐夔(音yín)《鸡》

恰同学少年,风华正茂;书生意气,挥斥方遒。

——出自毛泽东《沁园春·长沙》

杭州市长河高级中学校长何东涛:少年强则国强,国家民族强盛了,才能谈到实现我们个人的梦想和获得美满幸福的家庭生活。如今在杭州,有越来越多的青年人增长才干、磨练意志、提升修养、奉献社会的重要舞台,从到国际盛会,到街头巷尾的青年志愿服务,包括你最后一个离开教室时随手关门关灯,都同样是一道亮丽的文明风景线。

文明社会是全人类共同的愿景,在爱与奉献中找到心灵归宿,进而树立正确的世界观、人生观和价值观,主动担起那份对家、国的责任,在责任担当中实现我们的人生价值。

盛年不重来,一日难再晨,及时当勉励,岁月不待人。

——出自陶渊明《杂诗》八首之一

杭师大附中校长蔡小雄:当你被周围进取的足音震动,当你勇于直视肩头的重任,你一定会珍惜稍纵即逝的时间,也一定明白,通向理想的路程需要你上下求索。不要说岁月匆匆,合理的安排会让你惊讶时间的容量;不要说生活无聊,不歇的进取会让你赞叹生命的力量。惜时、进取,就像青春张开的羽翼,带着我们穿越道道关口,飞向成功的彼岸。

读书不觉已春深,一寸光阴一寸金。不是道人来引笑,周情孔思正追寻。

——出自王贞白《白鹿洞》之一

投之以木瓜,报之以琼瑶。

——出自《国风·卫风·木瓜》

杭州公益中学校长潘志平:我从正月初一起,一户户上门,给那些上了年纪的亲戚、邻居以及小学、初中时的老师拜年,向他们送上发自内心的祝福。大年初三,我照例与自己当班主任的第一届学生,畅叙师生情,其实,他们现在也有四十多岁了。

每年,同学会的秘书长黄素红都会早早发来短信,盛情邀请我去做客。我的每一届学生的点点滴滴,让我真真切切体会到了“投之以木瓜,报之以琼瑶”。真情待人,也会得

到真情相待。

莫道谗言如浪深,莫言迁客似沙沉,千淘万漉虽辛苦,吹尽狂沙始到金。

——出自刘禹锡《竹枝词·莫道谗言如浪深》

杭师大附小钱江校区副校长陈清梅:一个好习惯可以成就一个人,一个坏习惯可以毁灭一个人,那是因为一个人的品格、能力来自于习惯,习惯打造了人的第二天性。在我们钱江校区,有很多同学有着优秀的习惯,例如优秀的锻炼习惯,早早起床,跑步锻炼身体,或者优秀的学习习惯,每天坚持朗读英语;再如优秀的自理习惯,无论在家还是在学校,自己的物品整齐有序。

诚然,有些同学的习惯欠佳,连最为基本的走路习惯还需要培养,进出校门有礼慢步走、做操整齐挺胸齐步走、专课进出静声集体走、上下楼梯靠右有序走、见到老师让路请先走、课间文明休息轻轻走、上学回家来回安全走。这样的走路,你会吗?

“我把天空和大地打扫干干净净,归还给一个陌不相识的人。我寂寞地等,我阴沉沉地等,二月的雪,二月的雨。”

——出自海子《黎明》

杭二中校长叶翠微:因为我们二中有很多极聪明的同学,我们二中会有很多同学走进世界名校,中国名校。但我期盼的是:同学们能否有一种真正的宏大思维,去审视自己,更要审视人类,去审视当下,更要去审视未来。因为只有这样才能体现一个名校人的生存的意义和哲学。

## 开心第一天



### 一面“福”墙

本报讯 杭州时代小学的开学典礼上迎来了一位远道而来的客人——斯里兰卡中国商务理事会主席河比先生。

时代小学校长唐彩斌说,学校已经跟斯里兰卡的一所学校结对了,“我还拿到了斯里兰卡的数学教材,打算把我们这边的数学课程带到结对学校去。”

在校园里还有一道亮丽的风景,那就是“福”卡贴成的一面墙。寒假里,老师给学生布置了一个特别的作业,相互送祝福卡片。有来自奥运冠军周苏红、《中国诗词大会》选手姜闻页、“最美妈妈”吴菊萍、“浙江骄傲人物”陈军,还有邻居家爷爷、小区的保安叔叔、饭店服务员等。学生们通过这个活动,发现生活中的美好点滴。 本报记者 梁建伟



### 六枚金蛋

本报讯 杭州学军小学紫金港校区的开学典礼上,飞来了一群可爱的“小金鸡”,在“小金鸡”的邀请下,三位校长分别砸开了六枚金蛋,里面藏着来自《论语》的六句词,送给一年级的是“择善而从”,希望他们心存美好,送给二年级的是“克己复礼”,希望他们知礼懂礼;送给三年级的是“学而不厌”,希望他们将学习当做一种兴趣;送给四年级的是“推己及人”,希望他们心中有他人;送给五年级的是“见贤思齐”,希望他们向榜样学习;送给六年级的是“任重道远”,祝福他们在人生第一次挑战中获得胜利。

六只“小金鸡”还为每个班级都准备了一个小金蛋,里面藏着的是每个班主任用心准备的小礼物和班级寄语。

本报记者 梁建伟



### 一窝小鸡

本报讯 开学第一天,杭州左岸幼儿园门口,支起了鸡型拱门,摆着各式各样的小鸡造型,迎接孩子们的到来。地上还有一个鸡窝,里面藏着许多生鸡蛋。

早上八点多,每个小朋友进校门的时候,在门口领一个生鸡蛋。他们挑选好鸡蛋后,还要给它化个妆——用彩纸、棉球等装扮出属于自己的独一无二的蛋。最后,给蛋宝宝找个栖身之地,将它保护起来。

对他们来说,保护生鸡蛋并非易事,一天过去,204个蛋,只碎了28个。离园的时候,孩子们惊喜地发现,鸡窝里孵出了好多可爱的小“鸡”。学校希望通过这个活动,让孩子们更能理解生命的脆弱与珍贵。

本报通讯员 陈瑜思 本报首席记者 王湛